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地理中图版必修1第一章宇宙中的地球单元检测

（时间：60分钟　满分：100分）
一、单项选择题（本大题共20小题，每小题2分，共40分）
下图为“2009年7月22日发生日全食时太阳、地球和月球位置示意图”。读图完成第1～2题。
[image: image1.wmf]
1．图中包含的天体系统有（　　）。

A．1级  


B．2级


C．3级  

D．4级
2．图中甲、乙、丙、丁表示二分二至时地球在公转轨道上的位置。北半球夏至时，地球位于（　　）。

A．甲处  


B．乙处


C．丙处  

D．丁处
太阳是太阳系的中心天体，地球是太阳系的八颗行星之一。据此完成第3～4题。
3．太阳活动会引起地球电离层扰动而导致（　　）。

A．“磁暴”现象





B．极光现象
C．无线电短波通讯衰减或中断现象

D．耀斑现象
4．下列叙述与地球特殊性成因无关的是（　　）。

A．地球昼夜交替周期为24小时

B．大气的热力作用
C．日地距离适中





D．地球有一颗卫星
读“M、N两地太阳辐射的年变化示意图”，完成第5～6题。
[image: image2.wmf]
5．M地最可能位于（　　）。

A．赤道  


B．回归线

C．极圈  

D．极点
6．5～7月，N地获得的太阳辐射较M地多，最主要的影响因素是（　　）。

A．太阳高度角  

B．昼夜长短

C．天气状况  
D．地面状况
7．僧一行在受唐玄宗之命编制《大衍历》时发现“日南至（冬至），其行最急，急而渐损，至春分及中，而后迟，迨北至（夏至），其行最舒，而渐益之，以至秋分又及中，而后益急”，这实际是（　　）。

A．因设备简陋而造成的观测误差

B．精确地测算出地球公转周期
C．发现了地球自转周期



D．发现了一年中地球公转速度变化的现象
读图，完成第8～9题。
[image: image3.wmf]
8．上海世博会开幕式于北京时间2010年4月30日20时10分举行，下列城市能收听、收看到现场直播的时间是（　　）。

A．纽约——4月29日清晨



B．新加坡——4月30日上午
C．伦敦——4月30日中午



D．巴西利亚——4月29日下午
9．下列四座城市“正午太阳高度季节变化的示意图”，接近实际的是（　　）。

[image: image4.wmf]
北京时间2010年8月8日20时，梅西率领巴塞罗那队与北京国安队在鸟巢体育场进行友谊赛，下图是与其相符的日照图（阴影表示黑夜），结合图文材料完成第10～11题。
[image: image5.wmf]
10．此时洛杉矶（西八区）的时间是（　　）。

A．8月8日4时  





B．8月8日15时
C．8月7日15时  





D．8月7日4时
11．下列叙述正确的是（　　）。

A．图中与晨昏线相切的虚线圈是北极圈

B．此时60°W为正午时刻
C．此时赤道上昼长夜短




D．图中A点位于北京的西北方向
12．下图表示夏至日或冬至日4个不同纬度地区的昼夜长短情况（图中阴影部分表示黑夜），四地纬度从低到高的排序，正确的是（　　）。

[image: image6.wmf]
A．①③④②  

B．①②③④


C．③①②④  
D．④③②①
下图是“某日某时刻40°N纬线的昼夜分布状况图（阴影区表示黑夜）”。读图完成第13～14题。
[image: image7.wmf]
13．此时北京时间是（　　）。

A．22时 


B．14时  


C．10时  

D．2时
14．该时刻，40°N纬线上（　　）。

①昼弧范围都位于东半球　②昼短夜长，但白昼时间将渐长　③昼弧上各地日期相同　④P地当日日出为地方时7时
A．①③  


B．②④  


C．②③  

D．③④
下图所示的是位于120°E经线上不同纬度三地夏至日的正午太阳高度角。读图完成第15～16题。
[image: image8.wmf]
15．三地的纬度从高到低的排序是（　　）。

A．①②③  


B．①③②


C．③②①  

D．③①②
16．此日昼长时间从短到长的排序是（　　）。

A．①②③ 


B．②①③


C．③②①  

D．③①②
下图是“甲地（30°N）、乙地某日太阳高度变化图”。读图完成第17～18题。
[image: image9.wmf]
17．此时有极昼现象的范围是（　　）。

A．75°N及其以北地区




B．75°S及其以南地区
C．只有北极点






D．北极圈及其以北地区
18．甲地在乙地的什么方向？（　　）

A．正东


B．东北




C．西北  

D．东南
2011年11月1日5时58分10秒，“神舟八号”顺利发射升空。据此完成第19～20题。
19．“神舟”飞船系列返回舱返回时会穿越黑障区，即距地面40～80千米的大气区域，从大气垂直分层看，黑障区位于（　　）。

A．对流层

B．平流层 


C．高层大气

D．平流层和高层大气中
20．“神舟”载人航天飞船飞行轨道距地面343千米，在返回舱返回时，途中大气层的温度变化为（　　）。

A．减—增  

B．增—减

C．减—增—减—增   D．增—减—增—减
二、综合题（共60分）
21．（10分）阅读材料，完成下列问题。

材料一：美国东部时间（西五区区时）2009年11月16日14时28分，“阿特兰蒂斯”号航天飞机从佛罗里达州卡纳维拉尔角发射升空，开始为期11天的国际空间站之旅。
材料二：见下图。
[image: image10.wmf]
太阳系模式图
（1）“阿特兰蒂斯”号航天飞机发射时，北京时间是（　　）。（2分）

A．11月16日3时28分


B．11月17日3时28分
C．11月16日17时28分


D．11月17日17时28分
（2）美国许多航天器选择在卡纳维拉尔角发射，原因是____________________________

________________________________________________________________________。（4分）

（3）在太阳系的行星中，距离太阳不足1.5亿千米的有________。（填字母）（2分）

（4）图中虚线是________的运行轨道；该天体上一次回归地球是在1986年，它下一次回归将在________年。（2分）
22．（10分）太阳是地面能源的源泉。太阳辐射的时间和空间差异引起了地理环境的空间分布和春夏秋冬的循环变化。下图是“我国与全球总辐射对比图”。读图完成下列问题。

[image: image11.wmf]
（1）我国东部的南方地区年太阳辐射总量为什么比全球同纬度地区平均值少？（5分）

（2）我国30°N东、西部地区年太阳辐射总量相差悬殊，为什么东部地区年平均气温较西部高得多？（5分）
23．（14分）读图，完成下列问题。

[image: image12.wmf]
（1）在左图中画出晨昏线，并用阴影标出夜半球。（2分）

（2）左图是________日前后的地球光照图，节气是________，对应于右图中的________。（3分）

（3）E点的地方时是________。A点日出时间为地方时________。（4分）

（4）A、B、E、F四点的白昼由短到长的排序是____________。（2分）

（5）下列现象发生的时间与右图中A′位置相吻合的是（　　）。（3分）

A．地球运动速度加快
B．是南极科学考察的最佳季节
C．北京昼长夜短，且白昼达全年最大值
D．北半球各地正午太阳高度达到一年中最大值
24．（16分）甲图的阴影部分表示黑夜。读图，完成下列问题。

[image: image13.wmf]
（1）甲图表示北京时间是（　　）。（3分）

A．12月22日8时




B．6月22日10时
C．6月23日8时





D．9月23日14时
（2）此日，下列地点的昼长从长到短正确的排序为（　　）。（3分）

A．纽约、香港、新加坡、开普敦

B．香港、新加坡、纽约、开普敦
C．新加坡、开普敦、纽约、香港

D．开普敦、纽约、香港、新加坡
（3）据甲图信息，在乙图中画出提供相同信息的示意图。（4分）

（4）此时，正午日影朝南的范围是________。（3分）

（5）试述A地正午太阳高度的季节变化规律。（3分）
创新探究题
25．（10分）海口一研究性学习小组，对地球运动及其产生的地理现象进行探究时遇到了一些问题，请结合所学地理知识予以解答。

	遇到的问题
	解答问题

	（1）他们认为：在一个窗户朝正南的房间里，全年正午阳光都能照射到房内。你认为是否正确？为什么？（3分）
	

	（2）下图是他们绘制的“冬至日旗杆影子在日出、正午、日落时的示意图”。该图表达是否正确？为什么？（3分）
[image: image14.wmf]
	

	（3）他们在进行图像转换时遇到了困难，请将下图所示内容按要求转绘在右图中。（4分）
[image: image15.wmf]
	（要求：在下图中绘出晨昏线，用阴影表示夜半球部分，标出直射点所在经线的经度）
[image: image16.wmf]


参考答案
1. 答案：B
2. 答案：A
3. 答案：C
4. 答案：D
5. 答案：A
6. 答案：B
7. 答案：D
8. 答案：C
9. 答案：D
10. 答案：A
11. 答案：D
12. 答案：A
13答案：B
14. 答案：D
15. 答案：A
16. 答案：C
17答案：A
18. 答案：B
19. 答案：D
20. 答案：C
21. 答案：(1)B
(2)纬度低，地球自转线速度大，可充分利用地球自转惯性，从而节省燃料，降低发射成本

(3)A、B
(4)哈雷彗星　2062
22. 答案：(1)我国东部南方地区大致在北回归线附近，同纬度世界大部分地区属于干旱气候，天气晴朗，对太阳辐射削弱较少；我国夏季则受季风气候影响，处于雨季，对太阳辐射削弱较大。(2)西部为青藏高原，海拔高，空气稀薄，对太阳辐射削弱较少，大气的保温作用较弱，所以气温较东部低。
23. 答案：(1)画图略(连接CAD的线，其右边为夜半球)。(2)12月22　北半球冬至　C′　(3)12时　6时　(4)F＜B＜A＜E　(5)C
24. 答案：(1)C　(2)A
(3)如下图所示：

[image: image17.wmf]
(4)23°26′N～66°34′S　(5)6月22日达最大值，以后逐渐变小，至12月22日达最小值，后逐渐变大，至次年6月22日达最大值。
25. 答案：(1)不正确；海口位于北回归线以南，夏至日前后，阳光不能进入房内　(2)不正确；正午时旗杆影长短于日出与日落时旗杆影长　(3)见下图：

[image: image18.wmf]
[image: image19.wmf]\

[image: image20.wmf]Q
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